قبل اى شىء عليك التاكد التام من حفظ الصيغ الاتية جيدا 

	الاسم 
	الصيغة
	

	اكا ســـــــــــــــــيد    الحـــــــــديــــــــــــــــــــــــد  الثلاثـــــــــــــــــــــه

	اكسيد الحديد 2 
	Fe O
	

	اكسيد الحديد 3
	Fe2O3
	

	اكسيد الحديد المغناطيسى
	Fe 3 O4
	

	خــــــــــــامــــــــــــــات  الحـــــــــــــــــــــــــــديــــــــد الاربعــــــــــــــــة

	المجناتيت
	Fe3O4
	

	الهيماتيت
	Fe2O3
	

	الليمونيت
	2Fe2O3.3H2O
	

	السيدريت
	FeCO3
	

	امــــــــــــــــــــــلاح الحــــــــــــــــــــــــــــــديـــــــــــــــــــــد 2

	كلوريد الحديد 2
	FeCl2
	

	كبريتات الحديد 2
	FeSO4
	

	اوكسالات الحديد 2
	(COO)2Fe
	

	نترات الحديد 2  
	Fe(NO3)2
	

	كبريتيد الحديد 2
	FeS
	

	امــــــــــــــــــــــــــــــلاح الحـــــــــــــــــــــــــــديـــــــــــــــــــــــــــــد 3

	كلوريد الحديد 3
	FeCl3
	

	كبريتات الحديد 3
	Fe2(SO4)3
	

	نترات الحديد 3
	Fe(NO3)3
	

	امـــــــــــــــــــــــــــــــــــلاح مخـــــــــــــــــــــــــــــــــتلفة  

	سيليكات الكالسيوم
	CaSiO3
	

	الومينات الكالسيوم
	Ca(AlO2)2
	

	فوسفات الكالسيوم
	Ca3(PO4)2
	

	الدولوميت
	MgCO3.CaCO3
	

	الحجر الجيرى
	CaCO3
	

	هيدروكســــــــــــــــــــــيدات الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــديد

	هيدروكسيد الحديد3
	Fe(OH)3
	

	هيدروكسيد الحديد 2
	Fe(OH)2
	

	غـــــــــــــــــــــــــــازات لهـــــــــــــــا دور

	اول اكسيد الكربون
	CO
	

	الغاز المائى
	( CO  +  H2 )
	

	الغاز الطبيعى
	CH4   ( 93 % ميثان )
	

	غاز الاكسيجين النقى
	O2
	

	انـــــــــــــــــــــــــــــــــواع الحــــــــــــــــــــــــــــــــــديــــــــــــــــد

	الحديد الغفل
	Fe 95% . 4%C    شوائب  1% 

	الحديد الاسفنجى
	حديد به مسام 


	الحديد الصلب
	حديد اكثر صلابة


	انـــــــــــــــــــــــــــــــــواع الافــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــران

	الفرن العالى
	

	فرن مدركس
	

	المحول الاكسيجدينى
	

	الفرن الكهربى/ الفرن المفتوح
	

	سبـــــــــــــــــــا ئــــــــــــك لهــــــــــــــــــــا اسمــــــــــــــــــاء

	الحديد والكربون
	
	

	السيمنتيت

	
	

	النحاس الاصفر
	
	

	البرونز
	
	

	الصلب الذى لا يصدا
	
	

	اكاســــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــيد


	اكسيد الكالسيوم
	
	

	السيليكا 
	
	

	الالومينا
	
	

	اكسيد الكالسيوم
	
	


تحويلات الخامس
1- من الحديد كيف تحصل على اكاسيد الحديد الثلاثة 

الاجابة :

اولا : اكسيد الحديد المغناطيسى :
2Fe   +   2O2                   2Fe3O4    

ثانيا : اكسيد الحديد 3:

2Fe   +   2O2                   2Fe3O4    

2Fe3O4  + 1/2O2             3Fe2O3
ثالثا : اكسيد الحديد 2 :

2Fe   +   2O2                    2Fe3O4    

Fe3O4      +   H2                    3FeO   +  H2O

2- من الحديد كيف تحصل على :

ا- كلوريد حديد 2 

FeCl2 + H2              Fe + 2HCl
ب- كلوريد حديد 3 

2Fe + 3Cl2                   2FeCl3
ج- خليط من كلوريد حديد 2 وكلوريد حديد 3 معا

2Fe   +   2O2                     2Fe3O4 
   

Fe3O4      +  8HCl                    FeCl2     +  2FeCl3   +  4H2O

د- كبريتات حديد 2 وكبريتات حديد 3 معا

2Fe   +   2O2                   2Fe3O4
    
Fe3O4 + 4H2O                   FeSO4+  Fe2(SO4)3   + 4H2O

ه –هيدروكسيد حديد 3
2Fe + 3Cl2                   2FeCl3                                            
FeCl3 + 3 NH4OH                Fe(OH)3   + 3 NH4Cl                                                        
2Fe(OH)3                                           Fe2O3  + 3H2O        
3- من كبريتات الحديد2 كيف تحصل على :

أ- حديد بثلاث طرق مختلفة        اولا : تسخين كبريتات حديد 2 :

2FeSO4                  Fe2O3 + SO2 + SO3

Fe2O3    +    3CO                2Fe + 3CO2
ثانيا :   باذابة كبريتات الحديد 2 فى الماء لعمل محلول منها ثم اضافة فلز يسبق الحديد حيث يترسب الحديد الذى يفصل بالترشيح 
FeSO4 (aq.)        +    Mg            MgSO4     +   Fe 
ثالثا :  بالتحليل الكهربى لمحلول كبريتات حديد 2 بين اقطاب خاملة حيث تتجه كاتيونات الحديد الى الكاثود وتختزل 

 FeSO4 (s)      +  H2O(l.)               Fe++(aq.)     +   SO4—(aq.) 


Fe++(aq.)         +      2e-                  Fe   
         
ب- كبريتات حديد 3

2FeSO4                  Fe2O3 + SO2 + SO3


Fe2O3  + 3H2SO4                        Fe2(SO4)3 + 3H2O

ج- اكسيد حديد 2

2FeSO4                       Fe2O3 + SO2 + SO3


Fe2O3 + H2                                      2FeO + H2O


د- اكسيد حديد مغناطيسى 

2FeSO4                  Fe2O3 + SO2 + SO3


3Fe2O3 + CO                   2Fe3O4 + CO2
ه- هيدروكسيد حديد 2

2FeSO4                  Fe2O3 + SO2 + SO3


Fe2O3 +  3CO                  2Fe + 3CO2
2Fe + 3Cl2                   2FeCl3
FeCl3 + 3 NH4OH                     Fe(OH)3   + 3 NH4Cl
4- من اوكسالات الحديد 2 كيف تحصل على :

أ- حديد

ذ
Fe                        FeO + CO + CO2                                                                         

4FeO + O2                       Fe2O3
Fe2O3  +3CO                  2Fe + 3CO2

ب- هيدروكسيد الحديد 3                                    Fe                   FeO + CO + CO2

4FeO + O2                         Fe2O3

Fe2O3  + 3H2SO4                        Fe2(SO4)3 + 3H2O
Fe2(SO4)3  +   6NH4OH               3(NH4)2SO4    +  2Fe(OH)3
  غازات مختزلة من غاز الميثان. 
 2CH4 + CO2 + H2O                3CO + 5H2
 أكاسيد الحديد الثلاثة من السيدريت.   
 FeCO3                   CO2 + FeO             
4FeO +  O2                  2Fe2O3
3Fe2O3 + CO                     2Fe3O4 + CO2      
      أكسيد الحديد II من الحديد
2Fe   +   2O2                 2Fe3O4    

Fe2O3 + H2                                      2FeO + H2O
        السـؤال العاشر: وضـح بالمعادلات ماذا يحدث عـند: ذ
1) ذوبان الحديد فى حمض الكبريتيك المخفف.                                        ( أزهـر 91 ) 
Fe + H2SO4                        FeSO4 + H2

2) تسخين هيدروكسيد الحديد II.                                                      ( أزهـر 90 ) 
2Fe(OH)2                       FeO    +  H2O

3) ذوبان أكسيد الحديد المغناطيسى فى حمض الكبريتيك المركز الساخـن.             (مايـو 97) 
Fe3O4 + 4H2SO4               FeSO4+Fe2(SO4)3 + 4H2O
4) تسخين الحديد مـع الكلور.                                                         (مايـو 98) 

2Fe + 3Cl2                   2FeCl3
5) تسخين الحديد مـع الكبريت ثم إضـافة حمض الهيدروكلوريك للناتـج. 

Fe + S                 FeS
FeS     +   2HCl                  FeCl2    +  H2S

6) إضـافة محلول النشادر لمحلول كبريتات الحديد II. 
FeSO4 + 2 NaOH                             Fe(OH)2    +  Na2SO4
7) إمرار غـاز كلوريد الهيدروجين على حـديد سـاخن
FeCl2 + H2                 Fe + 2HCl
8) التسخين الشديد لأكسالات الحديد II.                                          (مايـو 98) 

Fe                        FeO + CO + CO2                                                                         
9) إمرار بخار الماء على الحديد المسخن للإحمرار ثم إضــافة حمض الهيدروكلوريـك المركز للناتج مع التسخين.                                                                 (مايـو 95 - 99) 

3Fe         +     4H2O                Fe3O4+ 4H2
Fe3O4      +  8HCl                   FeCl2     +  2FeCl3   +  4H2O

10) إمرار الهواء الساخن على الحديد المسخن لدرجـة الإحمرار.                          (مايـو 96) 
3Fe + 2O2                     Fe3O4
11) إضــافة محلول الصـودا الكاويـة إلى كلوريد الحديد III .                     (أغسطـس 96) 

FeCl3 + 3NaOH                     Fe(OH)3     + 3NaCl

12) إمرار غاز كلور على حديد مسخن ثم إضـافة محلول الناتـج إلى صبغة عباد الشمس.

2Fe + 3Cl2                   2FeCl3
املاح الحد يد 3 محاليلها حمضية لانها عند ذوبانها فى الماء تعطى حمض قوى وقلوى ضعيف لذا فتحمر ورقة عباد الشمس
13) ذوبان الحديد فى حمض كبريتيك مـركز.

3Fe + 8H2SO4                      FeSO4 + Fe2(SO4)3  + 4SO2  + 8H2O

14) تسخين اكسيد الحديد الأسـود ( Fe3O4 ) فى الهـواء.                       (أغـسطس 2000) 

يتأكسد إلى أكسيد الحديدIII عند التسخين فى الهواء 

 2Fe3O4  +  ½ O2                                     2Fe2O3
15) تفاعل الكلور مع الحديد الساخن ثم إضـافة محلول هيدروكسيد الصوديوم للناتج . 

2Fe + 3Cl2                   2FeCl3
FeCl3 + 3NaOH                Fe(OH)3     + 3NaCl

16) تسخين السيدريت فى الهواء الجـوى . 
FeCO3                    CO2  + FeO                    Fe2O3
17) إخـتزال الهيماتيت فى الفرن العالى . 
( يختزل أول أكسيد الكربون المتكون الهيماتيت المسامى داخل مناطق الفرن المختلفة وتزداد عملية الاختزال فى الأجزاء السفلى من الفرن لارتفاع درجة حرارتها لأعلى من 700˚م.   
3CO + Fe2O3                 2Fe + 3CO2
18) تأثير حمض الكبريتيك المركز على أكسيد حديد III .                           (أغسطس 2002) 

Fe2O3  + 3H2SO4                        Fe2(SO4)3 + 3H2O
اكتب المعادلات التى تعبر عن المخططات الآتية
                                                            
المخطط الاول :

1 -   Fe2O3   +   3CO                2Fe + 3CO2
2- 3Fe   +  2O2                  Fe3O4
3- Fe3O4   +  H2                        3FeO   + H2O

4- 4FeO    +   O2                     2Fe2O3
المخطط الثانى :
1/  2 Fe     +   3Cl2                  2FeCl3
2/ FeCl3   +  3NH4OH                3NH4Cl    +  Fe(OH)3
2Fe(OH)3                                           Fe2O3  + 3H2O   3/

  4/ Fe2O3  +3CO                      2Fe + 3CO2
اكمل المخططات الاتية ثم اكتب المعادلات كاملة :

  
اكتب المعادلات التى توضح المخططات الاتية 


من الرسم التخطيطى المقابل أجب عن الآتى
1- ما هى أسماء A و B و C و D ؟

2- مبتدئاً بـ (D) كيف تحصل على الأكسيد الأسود.

3- اكتب المعادلات التى توضح التحولات السابقة.
الاجابة :
A                 :  هيدروكسيد الحديد 3  Fe (OH)3    
B                  : اكسيد حديد 3  Fe2O3               
C                 : ماء                          H2O 

D                 : الحديد                          Fe   اكمل الاجابات بنفسك 

كيف تستخدم المواد الاتية :

برادة الحديد  /  حمض كبريتيك مركز / هيدروكسيد صوديوم / مسحوق كبريت / ماء مقطر / حمض هيدروكلوريك مخفف / لهب 

فى الحصول على :

كلوريد حديد 2  / كلوريد حديد 3 / كبريتيد حديد 2  / كبريتات حديد 3 / اكسيد حديد3  / راسب بنى محمر / راسب ابيض يتحول الى ابيض مخضر 

حاول :
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

ضع اكاسيد الحديد الثلاثة فى شكل منظومى يوضح اكبر قدر من العلاقات الكيميائية بينهم 


الاجابة :

يتفاعل المركب A مع حمض الهيدروكلوريك  المركزالساخن وينتج ماء ومركب B عدد تاكسد الحديد فيه ( +2 ) ومركب C عدد تاكسد الحديد فيه ( +3 ) فى ضوء ذلك :- 

أ – اذكر اسماء المركبات  A    &   B   &   C    

ب- كيف تحصل من B  على C  ومن C على A 

ج- كيف تحصل على المركبين B  &  C   معا من الحديد 

الاجابة :

            ( أ ) من المعطيات وبتفكير بسيط نستنتج ان المواد كالاتى :

A : اكسيد حديد مغناطيسى Fe3O4    

B : كلوريد حديد 2           Fe Cl2 
C : كلوريد حديد 3  FeCl3              
( ب )  و ( ج ) حاول تكمل باقى الاجابات 


كيف تحصل على نحاس من سبيكة مكونة من النحاس و الخارصين 

الاجابة :

بوضع السبيكة فى حمض هيدروكلوريك مخفف حيث يتفاعل الخارصين بينما يترسب النحاس حيث لا يتفاعل مع الحمض لانه يلى الهيدروجين فى متسلسلى النشاط الكيميائى 

ويمكن فصل راسب النحاس بالترشيح 

Zn/Cu         +   2HCl             ZnCl2     +   H2   +  Cu   


+         H2                                                                               +
من المخطط السابق واذا علمت ان المادة C  لونها اخضر وبالتسخين يتغير لونها ويصبح احمر اجب عما يلى :- 
1- اكتب الصيغة الكيميائية لكل من A  & B & C  

2- كيف تحصل على A  من C 
الاجابة : 

1- اسماء المواد كالاتى :
A : الحديد Fe                       

B : حمض الكبريتيك    H2SO4 

C : كبريتات الحديد 2  FeSO4
2- للحصول على A من C :
2FeSO4                  Fe2O3 + SO2 + SO3


Fe2O3  +  3CO                  2Fe + 3CO2

مركبان A   و B  نحضر منهما اكسيد الحديد 3 بالتسخين والعزم المغناطيسى للمركب B اكبر منه للمركب A اذكر اسماء المركبات A   و B واكتب المعادلات التى تحصل بها على اكسيد الحديد 3 منهما 

الاجابة :        المركب A هو كبريتات الحديد 2 ( العزم المغناطيسى له 4 ) 

2FeSO4                      Fe2O3 + SO2 + SO3

المركب B هى هيدروكسيد الحديد 3 ( العزم المغناطيسى له 5 )

2Fe(OH)3                                    Fe2O3  + 3H2O   
           

1/                        +     H2O                                       
2/        Fe             +                                      

3/                        +                                            Fe(OH)3 +          + 

1- اكتب الصيغ الكيميائية للمركبات         A  & B & C & D  & E 
2- ماذا تستنتج من المعادلة 1                    3- كيف يمكن الحصول على Fe   من D  

	A            
	B         
	C        
	D         
	E        

	النشادر NH3
	هيدروكسيد امونيومNH4OH
	   كلور Cl2  
	كلوريد حديد3   FeCl3
	كلوريد امونيوم NH4Cl


2- النشادر انهيدريد قاعدة ( محلوله قلوى التاثير على عباد الشمس حيث يزرق ورقة عباد الشمس )

  3- الحصول على الحديد من D .....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
اسئلة متنوعة :
1- ما علاقة التحميص بالبيئة ؟

التحميص يسبب تلوث البيئة حيث تتاكسد بعض الشوائب الى اكاسيد غازية تتصاعد فى الهواء تسبب تلوث الهواء 

مثال :                                                              S    +    O2                   SO2
2- علل 

  أ- وجود فتحات انبوبية فى فرن مدركس 
( ج ) لتنظيم هبوط خام الهيماتيت

ب- تاكسد جزء من الحديد فى المحول الاكسيجينى الى اكسيد حديد 2 وليس 3 

( ج ) لوجود الكربون وهو عامل مختزل يمنع تكون اكسيد الحديد 3
ج- فتحة خروج الخبث فى الفرن العالى تعلو فتحة خروج الحديد الغفل 

( ج ) لان كثافة الحديد اعلى من كثافة الخبث لذا يهبط الى قاع الفرن بينما يطفو الخبث   فوق الحديد فيحميه من التاكسد بفعل الهواء الساخن ولذا تكون فتحة خروج الحديد اسفل والفتحة الخبث اعلاه

د- وجود المحولات الاكسيجينية بالقرب من الافران العالية لانتاج الصلب

( ج ) لاستعمال الحديد الغفل الناتج من الفرن العالى وهو منصهر لتوفير الطاقة اللازمة لاعادة صهره

قارن بين خبث الفرن العالى والمحول الاكسيجينى من حيث التركيب ؟

	الفرن العالى
	المحول الاكسيجينى

	خليط من سيليكات والومينات وفوسفات الكالسيوم
	خليط من سيليكات وفوسفات المنجنيز والحديد والكالسيوم


  اذكر مثال على التفاعلات الاتية داخل الفرن العالى :
1- اكسدة                                                    2- اختزال         

3- انحلال حرارى                                         4- تكوين ملح                          

5- اكسيد متردد مع اكسيد قاعدى 

الاجابة :

1- تفاعل اكسدة :

C    +     O2                       CO2                    

2- تفاعل اختزال :

CO2     +  C                    2CO 

او 

Fe2O3  +  3CO                    2Fe       +     3CO2
3- انحلال حرارى 

 CaCO3                    CaO         +     CO2  

4- تكوين ملح 

 CaO     +   SiO2                 CaSiO3
5- اكسيد متردد مع اكسيد قاعدى 

CaO      +     Al2O3                    Ca(AlO2)2
أعلى من  200ºم 











400 –  700º م





∆
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∆
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3





4





2





1





3





4





2





1





Fe(OH)3





FeCl3








Fe








Fe2O3








Fe3O4








Fe








Fe2O3








FeO








230 - 300





½ O2





+





CO





…(أ).. 
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1) باستخدام برادة الحديد كيف نفرق عمليا بين كل من:                                                      


حمض كبريتيك مخفف


H2SO4�
حمض كبريتيك مركز


H2SO4�
حمض نيتريك مخفف


HNO3�
حمض نيتريك مركز


HNO3�
�



Fe  +  H2SO4       


      FeSO4  + H2


يتصاعد غاز H2 الذى يشتعل بفرقعه عند قريب شظية مشتعله له.�



Fe  +  H2SO4       


    FeSO4  + Fe2(SO4)3 + H2O + SO2


يتصاعد غاز خانق الذى يزيل لون برمنجانات البوتاسيوم المحمضة.�



Fe  +  HNO3       


    Fe(NO3)3 + H2O + NO


يتصاعد غاز أكسيد النيتريك عديم اللون يتحول للبنى المحمر عند فوهة الأنبوبة.�



لا يتم التفاعل بسسب الخمول ولذلك لا يتصاعد غازات.�
�



2) باستخدام حمض كبريتيك مخفف كيف نفرق عملياً بين كل من:


سبيكة Zn / Cu�
سبيكة Fe / Zn�
سبيكة Fe / C�



أكسيد حديد II (FeO)�
أكسيد حديد مغناطيسى �
�



يذوب الخارصين ويترسب النحاس بلون أحمر


Zn/Cu + H2SO4


  ZnSO4     + H2 + Cu�



تذوب السبيكة بأكملها ويتصاعد غاز الهيدروجين


Fe/Zn + H2SO4                   


      FeSO4 + ZnSO4 + H2�



يترسب الكربون الأسود اللون.


 Fe/Zn + H2SO4           FeSO4+ ZnSO4 + H2�



يتم التفاعل ولا يتصاعد غاز 


FeO + H2SO4


     FeSO4 + H2O�



لا يتم التفاعل
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